



2020

为新中国71岁华诞献礼

沧海横流显砥柱，万山磅礴看主峰。从1949年到2020年，新中国迎来了71岁华诞。

71年沧桑岁月，71年春华秋实。新中国实现了从站起来到强起来的蜕变。

让我们为伟大的祖国自豪吧！

祖国在我心中

文 / 杨丽丽

翻开历史的相册，我不知道该如何去形容你的宽广，也不知该如何去赞美你的伟大，你是我的祖国，是亿万人民最亲爱的母亲。

从过去的黑暗破碎到现在的河山锦绣，70多年的峥嵘岁月，历经风雨的你啊，冲破历史硝烟成为东方最亮的明珠。

你的胸怀充满无尽的希望，你的每一次微笑都是我们前进的动力。你的辉煌是长江黄河的澎湃，也是喜马拉雅的巍峨。你的宽广美丽，你的博大精深是亿万人民的骄傲和自豪。

站在秋天的辽阔里，我看见了长江黄河激荡起的浪花，我看出了中国速度，中国力量像子弹射出枪膛，我也看见了五谷酿出金秋的芬芳；强国富民、科技创新、嫦娥出征、高铁飞驰，日新月异的变化，让祖国始终高昂着头颅。

我怀揣初心，看冉冉升起的旭日照亮那些黑暗的岁月，我满怀眷恋，看那些袅袅炊烟温暖每一个人的心窝。是你，用锋利的镰刀斩断那些封建的阴霾，让阳光照进每一个角落。是你，用斧头砍掉所有的荆棘，让每一条回家的路都平坦舒适。告别昨日的黑暗和破碎，你是春天里一棵蓬勃的大树，让所有鸟儿都有欢歌的天堂，让所有花儿都有芬芳的诗意。

你鲜艳的旗帜，永远飘扬着不屈的精神，不管是北方的粗犷村庄还是南方的烟雨小镇，每一块土地都有你呵护的生灵。你赶走了南方的洪流，你抵御了北方的寒冷，你把肆虐的浪涛踏平，也把沉睡的大地唤醒。

祖国啊，你是我的母亲，是我心中屹立不倒的英雄。不管是硝烟弥漫战火连连，还是风雨飘摇历经沧桑，你的臂弯始终坚硬如铁呵护每一个炎黄子孙。我该怎样说出心中的眷恋，我依恋着你胸怀的温暖，也依赖着你臂弯的强壮，你挺直的脊背阻挡着一次又一次风刀霜剑的侵袭。

祖国啊，你的名字已经成为每个人的骄傲，喊出你的名字，就喊出了心中全部的眷恋。从此，南方灌木丛的荆棘，北国杨树林的寒风在沉寂中冬眠，在铠甲的坚固中销声匿迹。

祖国啊，你始终是我们心中永远的眷恋，从两万五千里长征的艰苦卓绝到十四亿人的幸福安康，一串串闪亮的名字让五星红旗永远飘扬在巍峨的天安门城楼上。

祖国啊，你可知你每时每刻都在我的心中，960万平方公里的沃土上，你用刀枪剑戟赶走了那些侵略者，你用镰刀锤头劈开了山峦，砍断了荆棘。你的色彩始终是鲜红的鼓励，你是我的母亲，是我的骄傲和感动。你用巍峨的高山，流淌的江河呵护春天的耕种，也呵护秋天的收获。

祖国啊，你有花朵的微笑，还有绿树的欢歌，百折不挠的筋骨，不卑不亢的精神像血肉溶进亿万人的骨髓。

祖国啊，你始终在我心中，像青天上的一行白鸽，历经风雨飘摇，冲破历史硝烟，依然吹响和平奋进的哨音。



迎国庆 升国旗 文 / 董国宾

每年国庆节，乡亲们就会来到村子新建的广场上升国旗。广场位于村子的南端，好大的一片，南来北往的柏油路直通过来。平阔的水泥地面上，各色花草在秋天里释放着香气。乡亲们庄重地站成队，父亲是升旗手，自豪地站在最前面。五星红旗在雄壮的国歌声中升起来了，村子沐浴在一片温暖的秋色里。

村子里升国旗，是从父亲当村长那年开始的，已有几十年年头了。那年，村里刚实行家庭联产承包责任制，土地分给农户经营，这个时候，父亲当了村长。那时升国旗在我家简陋的院子里，场面远没有现在壮观，但从那以后，每年国庆节，国旗都会在村子上空升起来。

那一年秋天，庄稼收获了，乡亲们吃饱了肚子，家里还略有余粮。快到国庆节的时候，父亲决定做面国旗。父亲是个老兵，从小跟着共产党打江山，从血与火里走过来，对祖国有着深厚的情感和挚爱。

那天，父亲从镇里买来一块大红布，一回到村子，就赶紧把几个绣工好的妇女叫来绣国旗，母亲也参与其中。她们一针一线地绣五星，几个金光闪闪的五角星镶在了国旗上，父亲心里像喝了蜜，高兴地直拍手。那时条件差，村干部没有专门的办公场所，父亲就腾出自家的一间房子作为办公室，鲜红的国旗就在那间房子前面高高地升起来。院子虽小，房子虽简陋，但有国旗迎风招展，父亲和全村人都感到，这样的时刻神圣、踏实和明快。

父亲在国旗下做起事来一点儿不觉累，说话也总有种自豪感，总是“国庆、国旗”不离口。第二年的秋天，临近国庆节，弟弟出生了。母亲问：“起个啥

名呢？”父亲想也没想就说：“国庆呗，还用问。”乡亲们都觉得这个名字好，家和国连在了一起，有福气，都夸父亲会起名。后来谁家生娃起名，都来找父亲。父亲说：叫建国，叫爱国，叫红旗。

后来，谁家结婚办喜事，父亲除送去一份喜礼外，还一定会代表村里送上一面国旗。国旗悬挂在张灯结彩的院子里，增添了喜庆、祥和、热烈的气氛，还让人觉得做什么事都来劲。村子里结婚悬挂国旗的习俗，源于父亲，以后就一直延续了下来。

父亲爱看报，看镇里的文件，还常到镇里去开会。每次开完会，就忙不迭地把村干部都叫来。国旗在我家院子里迎风飘扬，父亲和村干部就在国旗下议事。父亲总说：“国家政策好，咱有劲得使出来，把村里的资源都利用好。”

现在，乡亲们走上了致富的道路，村里的自然资源得到了开发。每年5月，满坡吐翠，万株流丹，花红如潮。到了10月，满坡的红石榴熟透了，远远望去，像一串串火红的灯笼悬挂在树上，煞是好看。村里又因地制宜，发展了旅游业、养殖业、编织业和特种农业，还兴办了几家农副产品加工厂，村民的日子越过越好。

日子宽裕了，家家户户都住上了大房子，村委会也规划建设了办公楼、文化广场等。每到国庆节，乡亲们都来到村里新建的广场上唱国歌、升国旗，表达对祖国的热爱之情。望着高远的天空，国旗更红，国歌声也更加嘹亮了。

父亲年老退休了，乡亲们推选弟弟国庆当了村长，但每次升国旗，父亲还当升旗手。父亲说，他要一直当下去……

珍藏的四枚国庆纪念章

文 / 胡萍



图1



图2



图3



图4

“II”和“1951”，虽然时隔半个世纪，这枚纪念章仍釉彩鲜艳，图案清晰可辨。

几年前我在武汉参加了一个红色藏品展会，见到了深圳的网友朱老师。朱老师送了一枚10周年国庆纪念章给我(图3)。这枚铜质珐琅的纪念章小巧玲珑，构图严谨，简洁大方。它宽1.7厘米，高2.2厘米，纪念章正中央的国徽图案，在白底的衬托下十分醒目，国徽的上面是一只飞翔的鸽子，国徽的下面有“1949—1959”，纪念章的边框镀金，显得既庄严又神圣。

第四枚纪念章的得来纯属偶然。前年夏天我去上海看望82岁的姑父，见姑父的书桌上摆放着一枚银质的50周年国庆纪念章(图4)，爱好收藏的我惊喜地拿起细看，并兴趣盎然地跟姑父谈起我收藏的几枚国庆纪念章。姑父是离休老干部，这枚纪念章是1999年上海市政府为离休干部制作的。纪念章为圆形，直径4厘米，正面图案为“开国大典”中心场景，图案下面是“庆祝中华人民共和国成立五十周年”“1949—1999”等文字和数字，背面图案由上海人民英雄纪念塔、上海改革开放新景观和白玉兰花等组成，象征上海改革开放和社会主义精神文明建设成就。姑父和我聊得十分投机，离开时，姑父把这枚珍贵的纪念章送给了我，并嘱咐我好好工作，为祖国作贡献。

时光匆匆，新中国成立71周年喜庆又至，我情不自禁地把收藏的国庆纪念章拿出来细看，心灵又一次受到洗礼。祖国日益强大，我也将不忘初心，牢记党的使命，为建设中国特色社会主义伟大事业继续前进！

